Bij het uitrekenen van een lengte, een oppervlakte of een inhoud moet je altijd het volgende opschrijven: 
de formule - de tussenstap - het antwoord - de eenheid.
1. rechthoek.

Oppervlakte rechthoek = lengte x breedte.
De afkorting voor lengte is meestal 'l' en de afkorting  voor breedte is 'b'.
Opp = l x b  of  in dit geval: opp = a x b.
Omtrek rechthoek = 2 x lengte + 2 x breedte.
Omtrek = 2 x l + 2 x b  of  in dit geval: omtrek = 2 x a + 2 x b. 
2. vierkant.
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Kenmerken: alle hoeken zijn 90°, alle zijden zijn even lang, de diagonalen delen elkaar loodrecht middendoor, er zijn 4 symmetrieassen, draaisymmetrisch over 90°, puntsymmetrisch.
Oppervlakte vierkant = lengte x lengte.
Opp = l x l  of  in dit geval: opp = a x a
Omtrek vierkant = 4 x lengte.
Omtrek = 4 x l  of  in dit geval: omtrek = 4 x a.
3. driehoek.
Kenmerken rechthoekige driehoek:
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Een driehoek met een hoek van 90°, vaak niet spiegelsymmetrisch, niet draaisymmetrisch, niet puntsymmetrisch.
Kenmerken gelijkbenige driehoek:
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Een driehoek met twee gelijke zijden (benen), twee gelijke basishoeken, er is 1 symmetrieas, niet draaisymmetrisch, niet puntsymmetrisch.
Kenmerken gelijkzijdige driehoek:
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Een driehoek met drie gelijke zijden, drie gelijke hoeken (elk 60°), 3 symmetrieassen, draaisymmetrisch over 120°, niet puntsymmetrisch.
Oppervlakte driehoek = basis x hoogte : 2.
De afkorting voor basis is 'b' en de afkorting voor hoogte is 'h'.
Opp = b x h : 2.
Regel: De basis en de hoogte staan altijd loodrecht op elkaar.
4. parallellogram.
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Kenmerken: overstaande hoeken zijn even groot, tegenoverliggende zijden zijn even lang, de diagonalen delen elkaar middendoor, er zijn geen symmetrieassen, draaisymmetrisch over 180°, puntsymmetrisch.Oppervlakte parallellogram = basis x hoogte.
Opp = b x h.
5. cirkel.
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Oppervlakte cirkel = straal x straal x .
De afkorting voor straal is 'r' of 's'. De straal is de helft van de middenlijn en loopt dus vanuit het midden naar de cirkel toe.  kun je op je rekenmachine vinden en is ongeveer 3,14.
Opp = s x s x   of  opp = r x r x 
Omtrek cirkel = diameter x .
De afkorting voor diameter is 'd'. De diameter is de middenlijn van de cirkel en dus het dubbele van de straal.
Omtrek = d x 
6. balk.
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Inhoud balk = lengte x breedte x hoogte.
De afkorting voor lengte is 'l', voor breedte 'b' en voor hoogte 'h'.
Inh = l x b x h.
Je kunt ook zeggen dat de oppervlakte gelijk is aan de oppervlakte bodem keer de hoogte. 
7. kubus.
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Inhoud kubus = lengte x lengte x lengte
Inh = l x l x l.
8. cilinder.
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Inhoud cilinder = straal x straal x  x hoogte.
Inh = s x s x  x h.
9. prisma.
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Inhoud prisma = oppervlakte bodem x hoogte.
Inh = opp.bodem x h.
Inhoud driehoekig prisma = lengte x breedte x hoogte : 2.
Inh = l x b x h : 2.
10. ruit.
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Kenmerken: overstaande hoeken zijn even groot, alle zijden zijn even lang, de diagonalen delen elkaar loodrecht middendoor, er zijn 2 symmetrieassen, draaisymmetrisch over 180°, puntsymmetrisch.
Oppervlakte ruit = lengte diagonaal a x lengte diagonaal b : 2.
11. vlieger.
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Kenmerken: twee overstaande hoeken zijn even groot, zijden zijn twee aan twee even lang, de diagonalen delen elkaar loodrecht, er is 1 symmetrieas, niet draaisymmetrisch, niet puntsymmetrisch.
Oppervlakte vlieger = lengte diagonaal a x lengte diagonaal b : 2.
Oefenopgaven hoofdstuk 3. 
1. 
Bereken de oppervlakte van de volgende figuren:
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2. 
Bereken de oppervlakte van de volgende figuren:
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3. 
Bereken van elke opgave de oppervlakte.
A. Een rechthoek heeft lengte van 6 cm en een breedte van 7 cm.
B. Een driehoek heeft een basis van 5 cm en een hoogte van 4 cm.
C. Een parallellogram heeft een basis van 10 cm en een hoogte van 3 cm.
D. Een cirkel heeft een straal van 6 cm.
E. Een vierkant heeft een lengte van 6 cm.
F. Een kubus heeft een ribbe van 8 cm.
G. Een cirkel heeft een diameter van 10 cm.
H. Een balk heeft een lengte van 12 cm, een breedte van 10 cm en een hoogte van 8 cm.
4.
A. Een eurocent heeft een diameter 14 mm. Bereken de oppervlakte van de bovenkant van de eurocent.
B. Een 2-euromunt heeft een diameter van 30 mm. Bereken de oppervlakte van de bovenkant van de 2-euromunt.
C. Peter legt de eurocent op de 2-euromunt. Hoe groot is de oppervlakte van het deel van de 2-euromunt dat je dan nog kunt zien?
5.
A. Er staat een bijzondere boom in de tuin van Lara. Vorig jaar had deze boom een diameter van 16 cm. Bereken hoeveel cm de omtrek van die boom vorig jaar was.
B. Dit jaar is de diameter van de boom 3 cm toegenomen. Hoeveel cm is de omtrek dit jaar toegenomen?
6. 
A. De straal van het wiel van een auto is 54 cm. Bereken de omtrek van het wiel van deze auto.
B. Pepijn rijdt met deze auto 1 kilometer. Hoe vaak draait het wiel dan rond?
C. Pepijn's vriend Eduard heeft een andere auto. De straal van zijn wiel is 52 cm. Hoeveel rondjes draait het wiel van de auto van Eduard meer rond dan het wiel van de auto van Pepijn als ze beiden 1 kilometer afleggen?
7.
Bereken van elke opgave de inhoud.
A. Een kubus heeft een ribbe van 7 cm.
B. Een cilinder heeft een straal van 6 cm en een hoogte van 8 cm.
C. Een balk heeft een lengte van 3 cm, een breedte van 4 cm en een hoogte van 5 cm.
D. Een driehoekig prisma heeft een grondvlak van 250 cm² en een hoogte van 10 cm.
8.
De inhoud van een bol kun je op de volgende manier uitrekenen:
Inhoud = 4 ·  · s · s · s ÷ 3     ( s = straal )
A. Bereken de inhoud van een bol met een straal van 7 cm.
B. Bereken de inhoud van een bol met een straal van 14 cm.
C. Hoeveel keer zo groot wordt de inhoud dan?
9. 
Yvette heeft een cilindervormige plantenbak. De bak is 80 cm hoog. De diameter van het grondvlak is 26 cm. Ze wil de bak helemaal vullen met potgrond. De bloemist verkoopt zakken potgrond van 10, 25 en 50 liter. Welke zak zal Yvette kopen?
10. 
Een gewoon luciferdoosje heeft een lengte van 5 cm, een breedte van 3 cm en een hoogte van 1,5 cm.
A. Bereken de inhoud van dit luciferdoosje.
B. Bereken de oppervlakte van dit luciferdoosje.
C. Voor de speelfilm Gulliver werd een grote luciferdoos gemaakt, waarvan ieder zijde 12 keer zo groot was als die van een gewoon luciferdoosje. Bereken de inhoud van deze grote luciferdoos.
D. Bereken de oppervlakte van deze luciferdoos.
11. 
Een grote dobbelsteen heeft een oppervlakte van 7350 cm². Bereken de lengte van de ribbe van deze dobbelsteen.
12.
Bereken de oppervlakte van de donkere gedeelten in de tekeningen hieronder. 
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13.
A.  Bereken de inhoud in m³ van een container van 7m bij 28 dm bij 240 cm.
B.  Bereken de inhoud in m³ van een regenton met een diameter van 76 cm en een hoogte van 1,4 m.
C.  Bereken de inhoud in m³ van een blok beton van 15,6 dm bij 82 cm bij 2 m.
D.  Bereken de inhoud in dm³ van een regenpijp met een diameter van 12 cm en een hoogte van 3,5 m. 

14.
Bereken de oppervlakte van de donkere gedeelten in de tekeningen hieronder. 
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15.
De atletiekbaan hieronder bestaat uit twee rechte stukken die elk 80 meter lang zijn en twee stukken die worden begrensd door twee halve cirkels. De binnenste cirkel heeft een straal van 34 meter. De baan is 10 meter breed. 
A.  Bereken hoe lang één rondje is langs de binnenkant van de baan.
B.  Bereken hoe lang één rondje is langs de buitenkant van de baan.
C.  Bereken de oppervlakte van de baan. 
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16.
Een fabrikant verkoopt pakken thee van 4 cm breed, 6 cm lang en 10 cm hoog. Hij verkoopt ze per zes verpakt in een kartonnen doos. Hij heeft drie soorten dozen. In doos A passen zes pakken op elkaar. In doos B passen zes pakken naast elkaar en in doos C passen zes pakken achter elkaar.
A.  Bereken hoeveel karton hij nodig heeft voor doos A.
B.  Voor welke doos is het het minste karton nodig?
C.  Bedenk een verpakking waarvoor je nog minder karton nodig hebt. 

17.
Van een glas (cilinder) en een trechter wordt een regenmeter gemaakt. De diameter van het glas is 5 cm en de hoogte is 27,5 cm. De diameter van de bovenkant van de trechter is 20 cm.
A.  Bereken de oppervlakte van de bovenkant van de trechter.
B.  Bereken de inhoud van het glas. 
18.
Een verfblik heeft een diameter van 8,6 cm en is 10 cm hoog.
A.  Bereken de inhoud van het blik in liters.
B.  Om de hele zijkant van het blik zit een etiket. Bereken de oppervlakte van dit etiket.
C.  Welke inhoud hoort bij een 3 keer zo hoog blik? 
D.  Welke inhoud heeft een blik waarvan de diameter 2,5 keer zo groot is? 
19.
Bereken de oppervlakte van de driehoeken en parallellogrammen hieronder.
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Antwoorden oefenopgaven hoofdstuk 3.
1.
figuur 1:  12-6-1,5 = 4,5
figuur 2:  24-3-3-3-3 = 12
figuur 3:  8-1,5-0,5-1,5-0,5 = 4
figuur 4:  12-1,5-1,5 = 9
figuur 5:  10-1-4 = 5
figuur 6: sxsx = 1,5x1,5x = 7,07.
2. 
figuur 1:  16-1-2-3-1,5 = 8,5
figuur 2: 24-4-1,5-1,5-1 = 16
figuur 3: 9-1,5-1,5 = 6
figuur 4: 18-1-4-1-4 = 8
figuur 5: 27-4,5-3,5-2-2 = 15
3.
A. lxb = 6x7 = 42 cm²
B. bxh:2 = 5x4:2 = 10 cm²
C. bxh = 10x3 = 30 cm²
D. sxsx = 6x6x = 113,10 cm²
E. lxl = 6x6 = 36 cm²
F. 6xlxl = 6x8x8 = 384 cm²
G. sxsx = 5x5x = 78,54 cm²
H. 2xlxb + 2xlxh + 2xbxh = 2x12x10+2x12x8+2x10x8 = 592 cm²
4.
A. sxsx = 7x7x = 153,94 mm²
B. sxsx = 15x15x = 706,86 mm²
C. 706,86 - 153,94 = 552,92 mm²
5.
A. dx = 16x = 50,27 cm
B. dx = 19x = 59,69 cm, dus 59,69 - 50,27 = 9,42 cm
6.
A. dx = 108x = 339,29 cm
B. 1 km = 1000 m = 100000 cm, dus 100000:339,29 = 295 keer
C. dx = 104x = 326,73 cm, dus 100000:326,73 = 306 keer. De band draait dus 11 keer meer rond.
7.
A. lxlxl = 7x7x7 = 343 cm³
B. sxsxxh = 6x6xx8 = 904,78 cm³
C. lxbxh = 3x4x5 = 60 cm³
D. opp. grondvlak x h = 250x10 = 2500 cm³
8.
A. 4xxsxsxs:3 = 4xx7x7x7:3 = 1436,76 cm³
B. 4xxsxsxs:3 = 4xx14x14x14:3 = 11494,04 cm³
C. 11494,04:1436,76 = 8 keer zo groot.
9.
sxsxxh = 13x13xx80 = 42474,33 cm³, dus 42,47 dm³, dus 50 liter.
10.
A. lxbxh = 5x3x1,5 = 22,50 cm³
B. 2xlxb+2xlxh+2xbxh = 2x5x3+2x5x1,5+2x3x1,5 = 54 cm²
C. 22,50x12x12x12 = 38880 cm³
D. 54x12x12 = 7776 cm²
11.
7350:6 = 1225 cm² per vlak. De ribbe is dan de wortel uit 1225. De ribbe is 35 cm.
12.
Eerste figuur:
Opp grote cirkel = sxsx = 10,5x10,5x = 346,36.
Opp kleine cirkel = sxsx = 7x7x = 153,94.
Opp donkere gedeelte = 346,36-153,94 = 192,42 dm2.
Tweede figuur:
Opp grote cirkel = sxsx = 24x24x = 1809,56.
Opp kleine cirkel = sxsx = 8x8x = 201,06.
Opp donkere gedeelte = 1809,56-7x201,06 = 402,14 cm2 (402,12).
Derde figuur:
Opp grote cirkel = sxsx = 32x32x = 3216,99 cm2.
Opp kleine cirkel = sxsx = 12x12x = 452,39 cm2.
Opp donkere gedeelte = 3216,99-2x452,39 = 2312,21 cm2. 

13.
A.  Inhoud container = lxbxh = 2,8x2,4x7 = 47,04 m3.
B.  Inhoud regenton = sxsxxh = 0,38x0,38xx1,4 = 0,64 m3.
C.  Inhoud blok beton = lxbxh = 1,56x0,82x2 = 2,56 m3.
D.  Inhoud regenpijp = sxsxxh = 0,6x0,6xx35 = 39,58 dm3. 

14.
Eerste figuur:
Opp grote cirkel = sxsx = 32x32x = 3216,99 cm2.
Opp kleine cirkel = sxsx = 18x18x = 1017,88 cm2.
Opp donkere gedeelte = 3216,99-1017,88 = 2199,11 cm2.
Tweede figuur:
Opp rechthoek = lxb = 50x50 = 2500 cm2.
Opp cirkel = sxsx = 25x25x = 1963,50 cm2.
Opp donkere gedeelte = 2500-1963,50 = 536,50 cm2.
Derde figuur:
Opp rechthoek = lxb = 150x100 = 15000.
Opp cirkel = sxsx = 25x25x = 1963,50.
Opp donkere gedeelte = 15000-6x1963,50 = 3219 cm2. 

15.
A.  Lengte twee halve cirkels = dx = 68x = 213,63 m.
Totale lengte = 80+80+213,63 = 373,63 m.
B.  Lengte twee halve cirkels = dx = 88x = 276,46 m.
Totale lengte = 80+80+276,46 = 436,46 m.
C.  Opp grote cirkel = sxsx = 44x44x = 6082,12 m2.
Opp kleine cirkel = sxsx = 34x34x = 3631,68 m2.
Opp recht stuk = bxh = 80x10 = 800 m2.
Totale oppervlakte = 6082,12-3631,68+800+800 = 4050,44 m2. 

16.
A.  Doos A is 4 cm breed, 6 cm lang en 60 cm hoog.
Voor de voorkant heb je lxh = 4x60 = 240 cm2 nodig.
Voor de achterkant heb je ook 240 cm2 nodig.
Voor de zijkant heb je bxh = 6x60 = 360 cm2 nodig.
Voor de andere zijkant heb je ook 360 cm2 nodig.
Voor de onderkant heb je lxb = 4x6 = 24 cm2 nodig.
Voor de bovenkant heb je ook 24 cm2 nodig.
In totaal heb je 1248 cm2 karton nodig. 
B.  Doos B is 24 cm bij 6 cm bij 10 cm.
Je hebt nodig 240+240+60+60+144+144 = 888 cm 2.
Doos C is 4 bij 36 bij 10 cm.
Je hebt nodig 40+40+360+360+144+144 = 1088 cm2.
Voor Doos B heb je het minste karton nodig.
C.  Zet 3 pakken naast elkaar en 2 pakken achter elkaar.
Je krijgt dan een doos van 12 cm bij 12 cm bij 10 cm. 
Daarvoor is slechts 120+120+120+120+144+144 = 768 cm2 nodig. 
17.
A.  Opp = sxsx = 10x10x = 314,16 cm2.
B.  Inhoud = (sxsx)xh = 19,63x27,5 = 539,83 cm3 (539,96). 

18.
A.  Inhoud = sxsxxh = 4,3x4,3xx10 = 580,88 cm3 = 0,58 liter.
B.  Omtrek bovenkant = lengte etiket = dx = 8,6x = 27,02 cm.
Breedte etiket = 10 cm; opp etiket = (dx)xh = 27,02x10 = 270,20 cm2 (270,18).
C.  De inhoud wordt dan 3x0,58 = 1,74 liter.
D.  De inhoud wordt dan 2,5x2,5x 0,58 = 3,63 liter. 

19.
De oppervlakte van driehoek I = 16x14:2 = 112 cm2.
De oppervlakte van driehoek II = 15x27:2 = 202,5 cm2.
De oppervlakte van driehoek III = 110x63:2 = 3465 cm2.
De oppervlakte van parallellogram I = 32x36 = 1152 cm2.
De oppervlakte van parallellogram II = 9x12 = 108 cm2.
De oppervlakte van parallellogram III = 37x15 = 555 cm2. 
